

全球 10.2 億飢民、每 6 秒 1 兒童餓死

中美國怎樣面對氣候變化危機？

關心最有需要的人必需包括保護環境

鄭生來

2009 年 11 月 22 日 (基督君王節 乙年)

奧巴馬訪中國，是全球最觸目不過的新聞，與中國領導們不能不探討共同面對地球暖化的危機；不過，他在中國的期間，在全球有數萬兒童餓死了，每 6 秒 1 個，每天 1 萬 7 千個。

每年有 5 百萬兒童因營養不足而導致死亡。然而，香港對在飢餓中的 2 億兒童，不多知情，傳媒不大注意，也不大報道。

氣候變化和貧窮與飢餓，是這世紀最嚴重的 2 個大問題。因氣候變化而受到最嚴重的影響的人亦是那些貧窮與飢餓的人，但很多人對這 2 方面不多大注意或考慮。

10.2 億人在飢餓中，每 6 秒 1 兒童餓死

事實上，有 10.2 億人在飢餓之中，每 6 秒有一個兒童餓死。但世界有足夠能力提供食物給全人類，只是分配和措施的問題。

一方面，我們沒有著意以全人類應得到食物為著眼點，讓有飢荒的地方得到足夠的食物供應給當地的人。這是各國應不斷促請聯合國將來的主要任務之一，好好主持大局，不只是主侍沒有成果的討論大會。

11 月 16-18 日，在羅馬開了為期三天的「世界糧食安全首腦會議」，教宗也參與，但不見有什麼大改變或大行動面對這問題。

另一方面，現時的經濟運作方式，以及跟西方的飲食習慣和風氣，致使所種的大豆，大部分是給牛作飼料，也需 10 斤穀物才能「生產」1 斤牛肉。少吃 1 斤牛肉，可多出 10 斤的穀物提供給有飢荒的地區。不是全球缺糧，而是飲食習慣的問題。醫學也指出，吃太多的肉類，對人體是有害的。

我們的愛心、經濟運作的方式、對人生存權利的重視，以及我們飲食的生活方式與習慣，是最基本要考慮的要素。當然人口的增長率也是需考慮的重要要



素之一，但不能讓這問題蓋過前面這些最基本的要素。

今次世界糧食安全會議，敦促國際社會加大農業投資力度，儘早消除饑餓：會議提到「堅定地承諾將加倍努力，實現第一項千年發展目標，即到 2015 年將饑餓人口減少一半，並儘早從世界上消除饑餓。」

說話是有，但行動不清晰。

主持會議的糧農組織總幹事雅克·迪烏夫說，「我感到遺憾的是」，首腦會議的宣言，「既沒有設定衡量指標，也沒有明確最終期限，因此很難對實施情況進行監測。」

他呼籲：「為了一個更繁榮、更公正、更平等和更和平的世界，讓我們行動起來。但我們需要馬上行動，因為貧困和饑餓的人們不能等待。」

氣候變化的問題一樣不能等，中美會怎樣面對？

與飢餓問題一樣，處理氣候變化的危機問題，是不能等的。中美會願意怎樣面對？

糧食安全會議提到，需要「積極面對氣候變化對糧食安全構成的挑戰，考慮農業領域的適應和減緩需要……對小規模農業生產者和弱勢群體給予特別重視。」

貧窮和飢餓問題，是要與面對氣候變化，同時一起處理。

奧巴馬 11 月 15-18 日首次到訪中國，雙方有了新的定位，知道大家在國際舞臺上有共同的任務。

奧巴馬在上海回答中國網民提問時指出：「沒有美國和中國的共識，就無法戰勝多少全球性的挑戰……兩國需要肩負起領導責任。」

他對中國所持的態度，也會助長將來的合作：「我們不謀求遏制中國的崛起。恰恰相反，我們歡迎中國成為國際社會中一個強大、繁榮、成功的成員。」

胡錦濤則使用了一個新詞，表明相方的新定位為「應對共同挑戰的夥伴關係」。

雙方在 11 月 17 日發表了《中美聯合聲明》。

有評論指出：聯合聲明篇幅長達 6400 多字，其中有 1782 個字涉及清潔能源和低碳經濟，雙方就氣候變化、能源與環境方面推出了多項具體合作措施，向國際社會表達了兩國在轉向低碳經濟方面的信心。

業內人士表示，在國際社會對氣候談判一片悲觀的背景下，中美聯合聲明給下月將要召開的哥本哈根會議注入了一劑強心針。中美在低碳經濟領域的合作，可實現共贏。



哥本哈根會議

對於聯合國各國 12 月的會議，中美聲明提到「雙方致力於在哥本哈根會議達成最終的法律協議，同時相信，在共同但有區別的責任原則和各自能力的基礎上，達成的成果應包括發達國家的減排目標和發展中國家的國內適當減緩行動」。

雖然雙方還有一些不同的意見，但兩者的積極性可帶給 12 月會議，正面的貢獻。希望如此！



關心最有需要的人必需包括尊重和保護環境

基督與最有需要的人認同，關心他們就是關心基督。關心最有需要的人，也必須包括尊重和保護環境，因為破壞環境，最會受害的人，就是那些貧窮弱小者。

我們關心最有需要的人，是我們的福氣。

基督說：「我父所祝福的，你們來吧！承受自創世以來，給你們預備了的國度吧！因為我餓了，你們給了我吃的；我渴了，你們給了我喝的；我作客，你們收留了我；我赤身露體，你們給了我穿的；我患病，你們看顧了我；我在監裏，你們來探望了我。那時，義人回答祂說：『主啊！我們什麼時候見了你饑餓而供養了你，或口渴而給了你喝的？我們什麼時候見了你作客，而收留了你，或赤身露體而給了你穿的？我們什麼時候見了你患病，或在監裏而來探望過你？』 君王便回答他門說：『我實在告訴你們：凡你們對我這些最小兄弟(姊妹)中的一個所做的，就是對我做的』。」(瑪 25:34-40)